

# В честь небесного покровителя

**В этом году Тверская область отмечает 700-летие подвига святого князя Михаила Тверского. Центральные мероприятия пройдут в регионе 5 декабря. К этому времени в Твери может появиться площадь, названная в честь небесного заступника Твери**

## Любим народом

Князь Михаил Тверской оказал огромное влияние на историю Верхневолжья и всей России. Его имя было овеяно легендами еще до рождения. Одно из преданий гласит, что отец князя Ярослав Ярославич (родной брат Александра Невского) случайно зашел в храм, в котором его дружинник Григорий венчался со своей избранницей Ксенией. Девушка настолько понравилась князю, что он остановил свадьбу и захотел сам жениться на Ксении. Расстроенный Григорий ушел из дружинников, стал монахом и основал монастырь на берегу Тверцы.

Судьба послала Ярославу и Ксении, которые стали супругами, нелегкие испытания. В поездке в Золотую Орду за ярлыком на княжение Ярослав заболел и умер. Он так и не увидел рождения своего сына Михаила, который появился на свет в 1271 году.

У Михаила было два старших брата. После их смерти он в 11 лет становится главным наследником Тверского княжества. По рассказам летописцев, Михаил с юности был любим боярами и простым народом.

В возрасте 22 лет он овенчался с Анной — одной из трех дочерей Ростовского князя Дмитрия.

Анна стала для Михаила верной женой. Она поддерживала супруга во всех его добрых начинаниях и была рядом с ним как во время побед, так и во время смуты и поражений. Михаил и Анна — пример светлого супружества, которое с помощью любви преодолевает любые трудности. Недаром святым молятся об обретении счастливой семьи.

## Ради мира на земле

Михаил Тверской был успешным правителем. За годы своего правления он приумножил и укрепил земли Тверского княжества. Михаил был искусным воином и полководцем. Он защищал родную землю от врагов, которых в ту пору вокруг было великое множество, в том числе и среди родственников, которые претендовали на великое княжение. В 1305 году в этой борьбе Михаил Тверской одержал победу над своим племянником, князем Георгием Московским. Их спор разрешил хан Тохта.

Хан постановил, что власть получит тот, кто принесет ханству больше даров. Михаил выиграл в этой борьбе и стал великим князем Руси. Правда, взойти на престол в Москве Михаил так и не смог. Георгий не пустил дядю в Москву.

В 1313 году умер хан Тохта. Престол занял его сын Узбек. Началась новая смута. Князь Георгий сблизился с ханом, женился на его любимой сестре Кончаке (в крещении Агафья) и получил ярлык на великое княжение.

В 1318 году Георгий возвратился в Россию во главе с воеводой татар Кавгадыем. Михаил отказался от великого служения в пользу Георгия, чтобы сохранить мир на русской земле. Однако Георгий не простил дяде давнюю обиду и отправился завоевывать Тверь. Он сжег множество селений на пути к нашему городу.

Бояре и народ поддержали Михаила в стремлении защитить Тверское княжество. 22 декабря 1318 года в 40 километрах от Твери в небольшом селе Боршнево началась кровопролитная война. Михаил Тверской и его дружина чудом разгромили превосходящее их числом войско. В плен попала жена Григория Агафья. Сам князь отступил в Великий Новгород.

В это время Агафья, находившаяся в Твери на положении знатной пленницы, неожиданно заболела и умерла. Георгий обвинил Михаила в отравлении сестры хана. Хан потребовал от Михаила приехать на суд в Орду. Михаил Тверской понимал, что если он выкажет неповиновение, то вся тверская земля будет разорена и сожжена. Он также понимал, что может не вернуться домой, поэтому простился с родом и попросил у своего духовного отца игумена Иоанна благословение на мученический подвиг.

В Орде хан Узбек обвинил Михаила в неповиновении, но князь отверг все обвинения. Хан приговорил Михаила к смерти, но не решился открыто его умертвить. Он отдал князя в качестве пленника своему воеводе Кавгадыю.

Предания гласят, что на Михаила надели тяжелую деревянную колодку и жестко над ним издевались. По наущению Кавгадыя, который мстил князю за поражение под Тверью, в 1318 году в табор, где содержался пленник, ворвались убийцы. Они жестоко избили его, а потом закололи ножом. Обнаженное тело князя было брошено на поругание, но, как гласят легенды, звери не тронули тело мученика, а ночью над ним видели два светлых облака.

Тело князя перевезли в Москву и погребли в церкви Спаса на Бору в Кремле. Только в 1319 году в Твери узнали о судьбе своего князя. По желанию его супруги, княгини Анны тело Михаила было перенесено в Тверь и 6 сентября 1320 года похоронено в выстроенном им самим храме в честь Преображения Господня. Жители княжества пришли, чтобы проститься со своим великим князем, который ценой своей жизни спас от разрушения все Тверское княжество.

## Святой и святая

В 1549 году, на втором Московском Соборе Михаила Тверского причислили к лику святых, а 24 ноября 1632 года были обретены нетленные мощи святого князя. Он считается не только небесным защитником Твери, но и покровителем воинов. Легенды гласят, что в 1606 году поляки и литовцы, которые осаждали Тверь, видели белого всадника на коне, который обращал их в бегство. Позднее они узнали на иконе Михаила Тверского.

Супруга Михаила Анна претерпела еще немало испытаний. В живых остался только один ее сын — Василий. По его просьбе Анна



ми покровителями тверской земли.

## Памяти небесного покровителя

В 2018 году в Тверской области празднуется 700-летие подвига святого князя Михаила Тверского и 650-летие со дня преставления святой

Анны покровителями тверской области Игорь Руденя.

С 18 по 23 июля в 18-й раз состоялся молодежный крестный ход по святым местам, расположенным по берегам реки Тьмы. В июле в Твери прошел IV фестиваль гребли «Кубок Михаила Тверского» на лодках «Дракон». В начале августа в Кокановском районе Тверской области состоялся фестиваль колокольного звона «Селиховский благовест. Два имени — одна судьба». Традиционный ежегодный молодежный фольклорный фестиваль «Новолетие в Пречистом Бору» традиционно прошел 16 сентября в деревне Черногоубово Калининского района. На этот раз он был посвящен подвигам Михаила Тверского и Анны Кашинской.

На форуме «Реки России», который недавно состоялся в «Завидово», первое место в номинации «Лучшая идея туристического маршрута» занял проект «Средневековая Тверь», разработанный к 700-летию подвига Михаила Тверского.

Со 2 по 4 ноября пройдет XII Ассамблея Русского мира. Событие объединит порядка 600 представителей более чем 70 стран. На форум приедут известные российские и зарубежные деятели культуры, политические и общественные деятели, ученые, журналисты, писатели, музейные работники, представители духовенства. Они обсудят такие темы, как роль русского языка в образовании будущего, русскоязычная журналистика в глобальном информационном пространстве, патриотизм в русской истории и культуре.

В этом году издан и передан в дар школам и культурно-образовательным учреждениям Твери и области альманах «Михаил Тверской. Путь домой». Он будет ис-

пользован для проведения тематических классных часов, посвященных подвигу Михаила Тверского и Анны Кашинской. Часть тиража отправлена в город Буденновск, Ингушетию, Грузию, Украину, история которых связана с именем Михаила Тверского.

## Именем Михаила Тверского назовут площадь

Комиссия по топонимике при администрации Твери приняла решение переименовать Советскую площадь в площадь Михаила Тверского. На площади, напомним, стоит памятник святому благоверному князю. С предложением по переименованию к главе города обратились Тверской городской совет ветеранов и общество князя Тверского и Великого князя всея Руси Михаила Ярославича. Председатель общества, заслуженный артист России, почетный гражданин Твери Георгий Пономарев высказал мнение о том, что в год 700-летия подвига святого благоверного князя Михаила Ярославича присвоение его имени площади в центре города станет свидетельством сохранения памяти о небесном покровителе тверской земли и ее истории. Данный вопрос будет рассмотрен на одном из ближайших заседаний Тверской городской Думы. Именно депутаты примут окончательное решение.

Основные торжества в честь 700-летия подвига Михаила Тверского и 650-летия со дня преставления Анны Кашинской пройдут 5 декабря, в день памяти святого. Именно на 5 декабря запланировано открытие Спасо-Преображенского собора. Собор уже много лет всем миром восстанавливают в центре Твери.



**Губернатор Тверской области Игорь Руденя: «Эти даты важны не только для Тверской области, но и для всей России, всего православного мира. Духовный подвиг Михаила Тверского и Анны Кашинской стал примером служения Отечеству и православной вере».**

переезжает в Кашин. Здесь она принимает постриг в монашество. В 1368 году Анна умирает. Мощи Анны были найдены в 1611 году, в 1649 году она была причислена к лику святых.

Благоверные князья Михаил и Анна — пример светлого супружества и настоящей любви к своей Родине. Их помнят и чтят за их добрые дела, за то, что даже во времена смуты они остались чистыми сердцем и с радостью служили людям. Теперь они стали небесны-

ми покровителями тверской земли.

— Эти даты важны не только для Тверской области, но и для всей России, всего православного мира. Духовный подвиг Михаила Тверского и Анны Кашинской стал примером служения Отечеству и православной вере. Сохранение памяти об этих святых имеет важное значение для нашей работы по духовно-нравственному воспитанию детей, — отме-